

当国内轴承企业在风雨中飘摇时,辽宁瓦轴集团正凭借创新能力打造竞争利器。作为国内实力最强的轴承企业,辽宁瓦轴集团摆脱“窝里横”,反身撞开国际市场的大门,实现多点突破,世界排名晋身前十。目前瓦轴已成功研制了近3000种国外限制出口到中国的轴承产品,中高端轴承产品比例跃升至40%,不断打破技术垄断,带动国内轴承行业装备中国、走向世界。瓦轴这个国营老厂加速蜕变的历程,给国企改革带来诸多启示。

海外本土化 瓦轴集团书写国企蜕变启示录

■ 闻新

冲破死局, 行业洗牌中祭出“高端牌”

始建于1938年的瓦轴,是新中国轴承工业的摇篮,这是瓦轴的骄傲。但前些年,这种骄傲感在一点点消失。

世界八大跨国轴承集团在中国布局60多家工厂,垄断了国内70%的中高端市场。面对“狼群”,国内1600多家轴承企业“羊群效应”尽显:90%的产品局限于中低端,产能过剩率高达50%。低研发能力、低创新能力以及低制造水平带来的结果,是低水平同质化恶性缠斗,价格不断走低,企业生存日益艰难。

回忆困境,瓦轴集团董事长丛红不胜感慨:“在低端轴承市场上混饭吃,饭越吃越少,这样下去大家都会饿死。”总经理孟伟打了个比方:“如果把工业比作一个巨人,轴承就是巨人的关节,没有轴承,巨人是无法前进的,问题是我们的关节缺钙,步履艰难。”

两笔账让瓦轴深受刺激:规格、尺寸、重量相同的产品,普通级别和精度最高级产品的售价相差10至20倍;全球高端轴承市场的容量达600亿元,中国仅占30亿元。

差距就是方向。从红认为,国际轴承市场正在酝酿重新“洗牌”,这为瓦轴提供了契机。分析自身优势,经过近十年大规模技术改造,一些关键制造装备已经达到了世界先进水平,为快速追赶世界一流甚至后来居上奠定了基础。

由此,瓦轴集团制定了以“突破高端产品和国际市场为主攻方向,全面实施制高点和国际化战略”为核心的发展方针,发展一批高端产品,抢占一批高端市场;通过实施市场、供应链、资源、企业布局和高端人才国际化战略,提升核心竞争力,打造具有国际竞争能力的轴承集团。

牛刀初试,2013年,瓦轴集团击败众多对手拿下澳大利亚矿山企业1.44万吨/小时取料机配套轴承订单,为世界上最大吨位的取料机配套超大型轴承,在中国轴承行业率先掌握了超大型轴承的核心技术,创造了12项“中国第一”。

一炮打响,瓦轴在国际市场崭露头角。不过这只是第一次敲门之举,融入国际化俱乐部,需要“走出去”到欧美市场腹地验证成色。

睁眼看世界, “海外本土化”耕出欧美样板

“走出去”,看起来很美,不过中国企业曾走出一堆教训。这段懵懂的经历,瓦轴也有过,但瓦轴坚定了一个目标:国际化的选择没错,以前走了弯路不是方向问题,是路径选择了问题。快速达到一流水准的最好办法是走出去,融进去,实施“海外本土化”战略。

丛红认为,“海外本土化”包含两层含义:一、将研发放在国外,与国际前沿技术同频共振,通过“海外技术窗口”快速获得客户认同;二、并购海外企业并尊重海外企业文化,与国内企业形成技术嫁接。

瓦轴算过一笔账:在全球轴承销售盘子里,汽车轴承约占一半,美国则是世界三大汽



车生产国之一,欲执轴承牛耳,从美国打开缺口,能以最快速度拿到国际市场通行证。

美国人并不了解瓦轴,瓦轴需要建立国际化的战略支点。2014年,瓦轴在美国底特律建设的工程技术中心投入运行,全美班底组成的“技术窗口”提供产品设计、模态计算、寿命试验、失效分析和客户工程服务功能,在第一时间为美国客户提供本地化的技术服务。这个中心挑战了最苛刻的技术要求:精度上,产品不良率不超过百万分之二,放在显微镜下也看不到最轻微的划痕;寿命测试上,轴承连续旋转1500小时仍未停止,创造了世界纪录。

美国汽车生产商震惊了,将世界上汽车传动系统单列圆锥轴承单体最大的项目订单交予瓦轴。成功抢占美国汽车轴承制高点后,瓦轴返身杀回国内汽车轴承市场,引来国内汽车厂商刮目相看。

如今,瓦轴集团将美国工程技术中心作为服务全球汽车行业的总部和拓展海外市场的管理枢纽,配套这一战略,另组一流销售团队构成美国物流中心,全部由美国人担纲,目前正在高效运转,步步深耕美国市场。

筹建美国工程技术中心的过程中,瓦轴亦将目光瞄准欧洲,寻找技术互补、资源匹配

的并购机会。

在对德国的政治、法律、文化以及会计制度做足功课的基础上,2013年,瓦轴集团以100%股权并购德国百年科技型轴承企业KRW公司。这家公司所拥有的技术资源与瓦轴的技术短板高度匹配,两者的结合能为瓦轴提供欧洲战略支点,融入欧洲的销售主渠道。

刚开始德国员工担心瓦轴会派一批管理者强植中国基因,改变公司的企业文化。瓦轴给大家吃下了定心丸,在制定了经理人管理条例、经理人报告制度以及企业运作章程后,不派一兵一卒,从KRW公司内部聘用3位年轻董事管理企业,生产经营平稳向好。

KRW公司打开了欧洲市场这扇门,瓦轴一举拿下西门子子公司全球风电转盘轴承65%的订单。2015年4月,以KRW公司的技术、研发人员为基础,通过招募德国轴承专家,瓦轴成立了欧洲研发中心,公司产品在欧洲市场的渗透能力大幅提高。

“海外本土化”,为国内企业“走出去”提供了成功的样板:将生产、采购以及研发放在国外,将国外先进技术与企业的需求融合,共同研发并实行合理分工,提高了资源利用率。以KRW公司的技术支持为例,以前需要5

年时间研发的产品,现在一两年就够了,企业的竞争力短期内迅速提高了一大截。

洞悉“六个变化”, 再造生产流程创新管理体系

在竞争中学习对手,在需求中了解客户。市场在哪里?在经济步入新常态的背景下,中国企业求解这个问题的答案愈发迫切。

在孟伟看来,轴承是配套产品,制造业的每一次技术革新都传导到这个链条,反应稍慢就会成为过时产品,不了解变化,不可能准确应对市场。

洞悉市场,孟伟认为正在发生“六个变化”:一、产品更新换代速度加快,产品的生命周期不断缩短,要求企业的技术创新能力必须持续提高,跟上客户的更新步伐;二、客户要求的产品交货期不断缩短,对企业的产销衔接提出更高挑战,促使企业不断改进生产方式;三、客户要求的产品质量不断提升;四、客户追求的生产成本不断降低,成本压力正从上游市场向下层层传导;五、客户希望服务更加周到,不仅提供产品和售后服务,还要提供售前服务和安装及配套指导等;六、客户需要的市场反应速度不断加快,从产品设计到使用维护,都需对客户提出的问题及时给予答复。

“六个变化”,是瓦轴也是中国企业眼下面临的共同问题。守成传统,市场门缝无疑越来越窄。撬开门缝,则需要一场运行理念的颠覆,全面建立以适应市场和客户需求为导向的竞争体系。

一把钥匙开一把锁,且看瓦轴如何解题——营销环节,瓦轴反其道而行之,建立一支应用服务工程师队伍,肩上不扛指标,在客户开发新机型时提前介入,共同研发,为客户提供系统的解决方案。

效率环节,调整相对粗放的月度考核体系。改为考核日交付及时率,提高满足客户交货期需求的能力。研发环节,引入产品集成开发模式。以往产品设计者重视精度但不考虑原料成本、采购人员重视原料成本但忽视产品精度,双方互相掣肘。综合施治,瓦轴整合各环节,追求“从一开始就把事情做对”;对产品的有效开发进行投资组合分析,实现跨部门流程重组和产品重组,中途废止的项目大大减少,既降低成本,又提升质量。

管理模式,推行“精益生产方式”。精密转盘轴承公司与西门子子公司合作推行精益生产项目半年,发现浪费现象32项,主要集中在搬运、动作和库存浪费上。装配工王运俊说:“装配作业区一个控制柜距离操作台10米,完成一个轴承装配需往返四次走80米,重新设计后缩短距离8米,班产数量提高一倍,以前真没想到动作也会造成浪费。”推行精益生产方式,精密转盘轴承公司产量同比提高63%,产值同比增长72%。同时,这种方式带动瓦轴集团百元产值成本下降5.6元。

近年来,瓦轴已成功研制了近3000种国外限制出口到中国的轴承产品,中高端轴承产品比例跃升至40%,不断打破技术垄断,带动国内轴承行业装备中国、走向世界。

广州佳速精机 新年订单不断

■ 周继

广州佳速精机新年好事不断。2016年1月,广州市佳速精密机械有限公司2台V-1060D立式加工中心出货云南。在机床行业形势和缓的市场背景下,佳速精机依然实现了业绩的逆势增长。佳速精机不断打造“智能”新高度,酝酿出多款高端智能机床产品,让世界看到了“中国智造”的无限可能。

“JASU”牌V-1060D立式加工中心是佳速精机受到广大机床用户追捧的畅销机床之一,在2015年就曾追加出货14台数控机床到重庆地区。V-1060D立式加工中心吸收了我国台湾及欧洲的先进设计及制造技术理念,具有高自动化与高性价比,富有特色。该款立式加工中心主要适用于军工与汽车零件的加工,采用独特的欧式设计,高效、节能,占地面积小。V-1060D立式加工中心的横梁采取上下运动,工作台只做Y轴前后运动,在减轻负载的同时,增加了机器的承载能力。它采用滚柱导轨,整机刚性好,超大的Z轴设计使其加工能力出类拔萃。不仅如此,佳速V-1060D立式加工中心还采用高转速主轴马达,在高速、低速及轻、重切削都有非常好的表现。

操作简单、加工效率高,意味着企业可以聘用少量工人管理,更多地由智能机械去代替人工。佳速精机生产的机床产品不仅加工高效率,在机床稳定性、外形美观度、操作安全性上也大有保障。得益于被客户认可的“JASU佳速”品牌,佳速精机自2015年起收到了众多来自各地的订单。2016年也延续了订单不断的态势,机床产品销售持续火热。

创新求发展,工艺显真章。佳速精机自成立以来,一直钻研于数控智能制造领域。无论是数控机床、工业机器人、数控装备部件还是塑料机械,佳速精机生产的精良产品都颇具盛名。当前“中国制造2025”和东莞“机器换人”的持续推进,给数控装备业带来巨大利好。

中联重科 叉车R系列产品 成功开拓伊朗市场

■ 程季

近日,中联重科叉车R系列产品顺利装柜发往伊朗,这是R系列产品全面推向海外市场以来的首个大单。经过两年的市场验证,R系列产品将逐步成为中联重科叉车海外市场新的销售增长点。

R系列产品是中联重科叉车着眼于市场用户操作性能的高端产品,2014年度首次推向市场,经过两年的市场积淀,已经具备了整体推向市场的能力和潜力,在2016年度,此款产品在海外市场将大有作为。

伴随着欧美国家对伊朗经济制裁的结束,伊朗市场潜力越加不可小觑,在此良好的市场及经济大环境下,中联重科叉车R系列产品在伊朗的市场开拓可谓如鱼得水。今年年初,中联重科叉车海外营销负责人仕浩拜访了伊朗的代理商,与伊朗代理商共同探讨了16年的合作规划,明确了合作目标、合作方式和策略,并与诸多终端客户进行了面对面的交流,更深入地洞悉了伊朗客户的需求,制定了2016年伊朗市场的作战方针。

2016年,伊朗将成为中联重科叉车的核心市场之一,人们有理由相信,中联重科叉车一定能够在伊朗市场实现新突破。

西电集团质量效益 显著提升

■ 国喜

2015年,西电集团在严峻的经济环境下,全力提质增效,企业发展质量效益显著提升,实现了利润翻番;科技创新体系进一步完善,有效支撑产业产品升级;精益管理取得阶段性成果;国际市场开拓能力不断提升,以国家“一带一路”战略为契机,推进国际合作,形成“走出去”合力,出口新增订货同比增加44%。

“十二五”期间,西电集团面对复杂的经营环境和严酷的市场竞争局面,取得了企业平稳健康发展、质量效益稳步提升、职工收入稳步增长的可喜成绩。累计实现营业收入较“十一五”增长25%;实物生产量同比“十一五”有了较大提升;全员劳动生产率提高56%;“十二五”期间,职工收入水平合理增长,人均收入复合增长率10%。五年来,企业综合实力显著增强,发展质量效益不断提升;加快转变发展方式,转型升级步伐不断加快;坚持实施创新驱动,科技创新能力显著提高;全面加强企业管理,基础管理水平大幅提升;全面实施走出去战略,国际化经营取得新突破;坚持从严治党,党的政治核心作用进一步发挥;各项工作取得长足进展。

“十三五”期间,西电集团将围绕“一带一路”国家战略、中国制造2025的部署,以中央经济工作会议为指导,认真落实国资委央企负责人会议部署要求,加快实施创新驱动,积极稳妥推进企业改革,搭建支撑发展新平台,扎实推进精益管理,统筹国内外市场,确保企业提质增效,谱写企业发展新篇章。



新品速递

满足移动打印个性需求 爱普生全新推出WF-100便携式打印机

■ 王飞

随着移动互联网的兴起,用户的打印需求也发生了转移,那就是由桌面向移动“进化”。一直以技术见长的爱普生清晰地洞察到了这一趋势,应势推出全新便携式打印机WF-100。

与一般的移动打印机不同的是,爱普生WF-100并非只是简单地小型化,而是将体积、易用性和输出质量做到了极致。毫不夸张地说,爱普生WF-100是目前最为强大的便携式打印机,它可以无缝地满足保险理赔、金融上门服务、赛事/展会、环境监测、移动执法、食品监察、卫生检疫以及消防监督等多个领域的移动办公打印需求。

极致便携

在智能通信、网络办公、移动OA系统的合力推动以及企业对高效办公追求的强烈拉动下,便携式打印机俨然成为移动办公的职场“利器”。用户可以轻松将它放置于包包内,而不会有累赘感。

毫无疑问,WF-100是爱普生“省小精”理念的代表之作。其机身尺寸为309×153×61mm,重量也仅有1.6kg(只有苹果MacBook

Pro重量的75%),比主流的笔记本电脑还要小巧、轻盈,非常适合有外出打印需要的移动办公用户。

在外形设计方面,爱普生WF-100黑色的外壳极具商务气质,而机身上的菱形横纹设计恰到好处地呈现出其时尚的一面。在当下这个“看脸”的时代,爱普生WF-100的高颜值完全符合商务人士的审美,“精巧”二字是对其最为准确的描述。然而,爱普生WF-100的表现不仅于此。

超级易用

爱普生WF-100具有超强的移动便携打印能力,为用户提供非凡的打印体验。让移动用户最为担心的,莫过于在打印过程中突遇停电的情况。为了充分满足用户的移动打印需求,爱普生WF-100采用了内置电池设计,于是,真正意义上实现了移动打印,因为它摆脱了对电源的依赖。

而仅就供电设计这一点来看,爱普生也是煞费苦心。除了内置电池,WF-100还可以通过USB进行供电。也就是说,哪怕在外出时,用户也可以通过身边的车载电源、笔记本电脑和普通的移动电源对其进行供电或充电。

充满电。如此完备的供电方案,让爱普生WF-100几乎可以不间断地提供打印服务,这显然也是其超级易用的特性之一,便携式打印机的名号也算是实至名归。

爱普生一直倡导要做超出用户预期的产品,因此,WF-100的超级易用特性还不止于此。WF-100的机身配置了一块1.44英寸的液晶屏,再加上精致的实体按键,让用户可以轻松完成打印操作。值得一提的是,爱普生WF-100支持WiFi直连,因此能够在无网环境下进行打印!

性能上乘

移动用户们对文件的打印质量同样看重

的,爱普生WF-100可谓是非常典型的“明明可以靠脸吃饭却还要拼实力”的便携式打印机,因为它拥有高品质打印效果。在耗材方面,爱普生为WF-100精心配置了四色全颜料墨水,能够为用户提供质量上乘的打印作品,而且具有极佳的防水和耐刮蹭性,打印的文件即便遇水也不容易晕染,可长时间保存。

众多企业高管和政府工作人员表示:无线、轻便、高品质输出的打印机,是未来打印机市场的发展趋势。综合来看,爱普生WF-100可以说是为移动执法和移动办公领域量身定制的好帮手,其极致便携、超级易用和上乘的性能几乎满足了移动打印用户的所有梦想。无论何时何地,爱普生WF-100让打印更“任性”!